BACCALAUREAT GENERAL

. _ juin
Antilles = SESSION DE 2002

EPREUVE FACULTATIVE DE MATHEMATIQUES

SERIE L

Durée de [’épreuve 3 heures

Ce sujet comporte 5 pages numérotées de 1 a 5

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée

Le candidat doit traiter TROIS EXERCICES :
Obligatoirement : Exercice 1 et Exercice 2.

‘Au choix : Exercice 3 ou Exercice 4.
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3 - Alaidedela calculatnce donner le nombre de tirages nécessaires pour que la probab1hte de n obtemr que

Exercice 1 obligatoire (7 points)

Les trois parties de l'exercice sont indépendantes.
Les résultats demandés seront donnés sous forme de fractions irréductibles.

Dans cet exercice, on effectue selon différentes modalités, des tirages au hasard parmi les huit cartes que
constituent les quatre dames et les quatre rois d'un jeu de cartes.

Préliminaire :

Ecrire le triangle de Pascal donnant les nombres ( J pour n inférieur ou égal a 8.

P
I - Premiére modalité :

On tire simultanément au hasard trois cartes parmi les huit cartes.

1'- Déterminer le nombre de tirages possibles.

2 - Déterminer le nombre de tirages qui comprennent trois rois.

3 - Déterminer la probabilité de réaliser un tirage de trois cartes de méme niveau, c'est-a-dire trois rois ou
trois dames.

11 - Deuxiéme modalité : On pourra s'aider d'un arbre.

On tire successivement au hasard deux cartes parmi les huit cartes. Le tirage est sans remise.

1 - Calculer la probabilité de I'événement R; « La premiére carte tirée est un roi. ».
_ p : p

2 - Sachant que la premiére carte tirée est un roi, calculer la probabilité d'obtenir encore un roi pour la
deuxiéme carte.

3 - Déterminer la probabilité d'obtenir deux rois.
4 - Quelle est la probabilité d'obtenir deux figures de méme niveau, c'est-a-dire deux rois ou deux dames ?

5 - Quelle est la probabilité de ne pas obtenir deux figures de méme niveau ?

I - Troisiéme modalité :

On tire une carte que l'on remet dans le paquet de huit cartes avant d'effectuer le tirage suivant. Les tirages
sont indépendants.

1 - Calculer la probabilité d'obtenir un cceur quand on tire une carte parmi les huit choisies.

2 - On effectue quatre tirages successifs.
a) Déterminer la probabilité p; d'obtenir quatre fois un cceur.

b) Déterminer la probab111te p2 d' obtemr exactement deux f01s unceeur. .. .. _____

‘des cceurs soit mfeneure a 10
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Exercice 2 obligatoire (6 points)

PARTIE A

On considere les fonctions f et g définies sur R par:

f(x)= %x3 - 6 Y +120x

g(x)=40x ‘ .

1) a - Calculer le nombre dérivé f' (x) et vérifier que f' (x) = 1%— (x- 20)2-

b - Etudier le sens de variation de la fonction f sur R.
¢ - Calculer f(10), £(20) et f(40).

2) La courbe (C¢) représentative de la fonction f est tracée sur la feuille annexe que I'on remettra avec la
copie.

a - Déterminer une équation de la tangente T, la courbe (Cs) au point A d'abscisse 10.
b - Tracer sur la feuille annexe la courbe (C,) représentative de la fonction g.

¢ - Montrer que la courbe (Cy), la courbe (Cy) et la droite T, se-coupent au point d'abscisse 40.
En déduire le tracé de la tangente T, que I'on réalisera sur la feuille annexe.

PARTIE B

Le cofit exprimé en euros d'une production est fonction du nombre dunités x fabriquées est égal a f (x)

ou f est la fonction étudiée dans la partie A.
On prendra x dans l'intervalle [0 ; 45].

1) Montrer que pour x unités produites et vendues 40 euros l'unité, le bénéfice en euros s'exprime par

g (x)-fx). . .

2) a - Déterminer graphiquement les solutions de I'équation f(x) = g (x) sur l'intervalle [0 ; 45].
On fera les traits de construction utiles et on vérifiera que les valeurs entiéres lues sont solutions.

b - Déterminer l'intervalle auquel doit appartenir le nombre d'unités fabriquées x pour que l'entreprise soit
bénéficiaire. ’
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AU CHOIX exercice 3 ou exercice 4
Exercice 3 (6 points)

Dans cet exercice, les deux parties sont indépendantes.
Les résultats demandés seront arrondis au centiéme.

Pour effectuer un achat dont le cotit s'éléve & 1 600 € un client a le choix entre deux formes de paiement.

I. Dans cette question, le premier versement s'éléve a 150 € et on effectue une suite de versement notée (a
qui vérifie ag = 150 et, pour tout entier n . ap+; = 0,95 ap + 100.

1 - Calculer le deuxiéme versement a, et le troisiéme a,.

2 - Montrer qu'avec cinq versements, la somme de 1 600 € est remboursée.

II. Dans cette question, le premier versement s'éléve a 200 €, puis chaque versement est égal au précéder
diminué de 5 %. -

On note (by) 12 suite des versements avec b, = 200.

1 - Veérifier que by= 190 et calculer b, et b,

2 - Exprimer le terme ba+; en fonction de by,
En déduire la nature de la suite (by) et donner l'expression du terme général b, en fonction de n.
3 - Calculer en fonction de n la somme S, égale ab,+ by + ... +b, des(n+ 1) premiers versements.

Calculer les sommes Sg et Sy et interpréter le résultat.

Exercice 4 (6 points)

1. a) Montrer que 1999 est congru a 4 modulo 7.

b) Déterminer le plus petit nombre entier naturel congru a 2007 modulo 7.

2. Soit nun ﬁombre entier naturel congru a 5 modulo 7.
a) Déterminer un nombre entier naturel congru & > modulo 7.
b) En déduire que (> + 1) est divisible par 7.
3. Montrer que si # est un nombre entier naturel congru a 4 modulo 7 alors (n3 — 1) est divisible par 7.

3 3
4. On considére le nombre A =1999 + 2007 .. S e
- Sans calculer A, montrer en utilisant les résultats précédents que A est divisible par 7.
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ANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE
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